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ATA DA REUNIÃO CONJUNTA DAS COMISSOES PERMANENTES DE 

FINANÇAS LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA: DE EDUCAÇAO SAÚDE, 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, ESPORTE, LAZER E TURISMO; DE VIAÇÃO, 

OBRAS PÚBLICAS, AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMÉRCIO E MEIO 
AMBIENTE POR VIDEOCONFERÉNCIA NO DIA VINTE E QUATRG DE 
OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE DOIS. (24-10-2022), 

Ao vigésimo quarto dia do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, quarta-feira, às 

nove horas, foi realizada a Reunião por videoconferência, atendendo a solicitação 

protocolada sob no 589/2022, da lavra de V. Sr. Silas Sampaio Teixeira, Coordenador do 

Departamento de Turismo, para poder revisar o Plano Integrado de Turismo de Mariana, 

Participaram da reunião: Os Vereadores Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Edson 

Ágostinho de Castro Carneiro, Fernando Sampaio, José Sales, Marcelo Macedo, 

Maurício Borges, Ricardo de Miranda e Vereadora Sônia Azzi. Registraram Presença: 

Bruna Magalhães D'Angelo Freitas, Estagiária do Depto. de Turismo; Dr. Corjesu 
Quirino, Procurador Legislativo; Sr. Edvaldo Andrade, Secretário de Governo; Dr. 

Istael Quirino, Procurador Municipal Silas Sampaio Teixeira, Coordenador do 

Departamento de Turismo. ABERTURA: “Em nome de Deus e do povo Mariar:ense, 
havendo número regimental” O Vereador Fernando, iniciou os trabalhos agradecerido a 

presença de todos, e consultou os presentes sobre a leitura da ATÁ da última reunião. À 

leitura foi dispensada, e a ATÁ foi aprovada sem ressalvas. O Vereador Fernando 
submeteu os projetos para a emissão de pareceres pelos membros das comissões, para 

serem analisados e aprovados para reunião ordinária. Projeto de lei N.º 140/2032, de 

autoria do Prefeito em Exercício, Sr. Ronaldo Bento, que “autoriza o Municívio a 
conceder transferência de recursos na modalidade contribuição e firmar instrumer:to de 

parceria com a entidade Associação Clube Esquindô e dá outras providências”, rossui 

pareceres favoráveis, Jurídicos e contábeis, colocado em votação, foi aprovada por 

unanimidade e liberada para a pauta da reunião ordinária. Projeto de lei N.º 141/2022, 
de autoria do Prefeito em Exerciício, que “autoriza o Município a conceder transferência 

de recursos na modalidade contribuição e firmar instrumento de parceria com as 

entidades que menciona e dá outras providências”, possui pareceres favoráveis, 

Jurídicos e contábeis, colocado em votação, foi aprovada por unanimidade e liberada 
para a pauta da reunião ordinária. Projeto de lei N.º 142/2022, de autoria do Pr3feito 

em Exercício, que “autoriza o Município a conceder transferência de recursos na 

modalidade auxílio e firmar instrumento de parceria com a entidade Funiiação 

Marianense de Educação — Comunidade da Figueira e dá outras providências”, possui 

pareceres favoráveis, Jurídicos e contábeis, colocado em votação, foi aprovada por 

unanimidade e liberada para a pauta da reunião ordinária, O 'Vereador Fernando passou 

a palavra para o Sr, Silas, que cumprimentou a todos, agradeceu pela preserça, e 

também à Casa pelo apoio ao Plano Municipal Integrado de Turismo, que estão 

cumprindo. À apresentação tratou da revisão das propostas elencadas, revisadas e 

aprovadas pelo Conselho Municipal de Turismo (COMTUR) e deve tambéra ser 
revisada pela Câmara anualmente. O Sr. Silas esclareceu que passaria para os tópicos do 

Plano, no qual constam propostas executadas, outras em andamento e outras paía dar 

início; colocou-se à disposição para sayl%r dúvidas no desenrolar da apresentação e 
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explicou que pularia algumas partes, por questão de agilidade, já que essas já foram 

discutidas e aprovadas pela Casa. Assim, passou diretamente para os Programas de 

Turismo, onde se tem a ação executada, o mecanismo, o motivo e o responsável; o 

primeiro deles, criação de quiosque de informações turísticas no espaço da Estação 

Ferroviária, ainda não foi instaurado, pois o Trem da Vale ainda não voltou a operar e, 

ao voltar a circular, espera que aconteça, visto estar marcado para o final do corrente 

ano ou início do próximo ano; a reestruturação do Terminal Turístico, que se encontra 

em reforma, programada para terminar no corrente ano e, ainda, o Sr. Silas disse que 

deve-se implementar uma regulamentação de uso do espaço; seu estacionamento vbltou 

a receber, em dois mil e vinte e um, ônibus de turismo, desses, o do dia anterior (vinte e 

três de outubro), um ônibus com setenta e quatro passageiros estrangeiros e, no mês 

anterior, vinte e cinco ônibus de Turismo Pedagógico, por isso vê-se a necessidade"de se 
regulamentar o uso do Terminal para embarque e desembarque e, da mesma forma, o 

Portal Turístico da Rodoviária, O Vereador Maurício perguntou, em relação ao 

estacionamento do Terminal Turístico, se a responsabilidade da reforma e da 

regulamentação é partilhada ou se cabe somente à Secretaria de Cultura e Turismo, ao 

que o Sr, Silas respondeu que o estacionamento em si, está em responsabilidade 

partilhada, junto ao Departamento de Trânsito da Guarda Municipal, sendo as vagas 
disponiíveis para veiculo de passeito, credenciados na Secretaria ou outro setor, entre três 

e quatro vagas; há destinação de vagas também às viaturas de segurança pública da 
Guarda Municipal e da Polícia Militar, com sua van de atendimento, e demais vagas a 

ônibus e vans de turismo. O Vereador Maurício solicitou protocolar (e/ou verifica? se já 

está protocolado) Projeto que responsabilize a Secretaria de Cultura e Turismo pelo 

estacionamento do Terminal, para poderem gerir o espaço; O Sr. Silas esclareceu, ainda, 

que não basta entregar o Terminal Turístico reformado à população, mas se faz 

necessário um plano de ocupação de espaço, que ficou por anos frequentado pelos 

moradores em situação de rua que, muitas vezes, usam entorpecentes na Iocaif'dade, 

sendo que a Secretaria pretende que a Vigilância Patrimonial tenha presença ativa no 

local, mesmo com a dificuldade quantitativa de pessoas, deve-se contar também com a 
Guarda Municipal, não só no atendimento ao turista, mas também em atendimentos 

públicos vinculados ao espaço e, ainda, que a Secretaria já possui plano de distribuição 

das vagas do estacionamento. Usando a palavra, o Vereador Marcelo disse ter 

acompanhado de perto as negociações da renovação do Terminal, negociações essás em 

nome da Fundação Renova (FR), e questionou o motivo da responsabilidade ter passado 

para a Secretaria, ao que o Sr. Silas explicou que no ano de dois mil e vinte e um, a FR 

procurou a Secretaria, a fim de instaurar o Centro de Informações Tecnológicas (CIT), 

no Terminal, que funcionou no casarão dos Pimentas à Praça Gomes Freire, mas 

precisaram retirar a instalação e, agora, que carecem de prédio público para tal, :endo 
solicitado a maior sala do Terminal para esse propósito e, em contrapartida, reformariam 

o mesmo, fosse por meio de contratação de empresa ou de repasse do valor para 

Prefeitura. ÀAs tratativas se iníiciaram, mas não foram adiante. Segundo ele, a Secrçtaria 

juntamente do Concelho Municipal de Turismo levaram a discussão da necessidade do 
Terminal não perder sua essência de atendimento ao turista e não se tornar em um.novo 

ponto da FR, mas, caso essa fosse ocupar uma parte das salas, conseguir-se-lam 

conciliar o atendimento ao turista e o atendimento da FR, para que não se perdésse a 
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essência do local; por conta da alta morosidade da FR, essa não levou nenhum plano ao 

Instituto do Patrimônio Histórico e Artiístico Nacional (IPHAN), ao contrário da 

Secretaria de Turismo que, junto da Secretaria de Obras, criaram o projeto de reforma, 

aprovado pelo TPHAN, visto que o Terminal, apesar de não tombado em si, se encontra 

em área de tombamento, todas as alterações devem passar pelo crivo do IPHAN e; dada 

a contínua precarização do mesmo, a Secretaria tomou a frente da obra. Ele disse que, 

caso a FR entre em contato após o término da reforma para pedir espaço, tendo outra 

contrapartida, quem deve decidir a cessão é o Executivo, com a Procuradoria Municipal 

e os devidos órgãos competentes. O Vereador Marcelo disse que, caso cedam o espaço, 
esse deveria conter um memorial da queda da barragem, ao que o Sr. Silas concordou, 

completando que seria interessante mostrar um antes-durante-e-depois do rompimento. 
O Vereador Marcelo complementou que a ocotrido faz parte da história da Cidade e que 

acha interessante ter esse memorial no Terminal. Com a palavra, o Sr. Silas disse que a 
FR havia proposto dar início às obras entre janeiro e março de dois mil e vinte e três, 

mas seria demasiado tarde, dada a precariedade do local. Disse que seria interessante ter 

o memorial! no Terminal, pois também serviria de atrativo para turistas, assim como 
memoriais nos locais atingidos, como Camargos e Santa Rita, é sugeriu a possibilidade 
de montagem de museu onde aconteceu a tragédia. O Vereador Marcelo disse que a 
Secretaria de Cultura também deveria apresentar essas propostas à FR e convidar a 

Câmara para participar, a fim de agilizar o processo. O Sr, Silas concordou, e reiterou 
que o possível memorial deveria estar localizado nos distritos atingidos, que vem 
recebendo visitas. Continuando a apresentação, com relação ao receptivo turístico, a 

criação dos novos Centros de Atenção ao Turismo (CAT), foi criado o CAT do São 

Pedro, que leva o nome de Carlos Baeta, e está em plena atividade, assim como o CAT 

da Rua Direita, com funcionamento de domingo a domingo. Em seguida, o Diagnóstico 

do Município, com formação do banco de dados, está em atualização contínua a 

disponibilização de informações turísticas no site ofícial e redes sociais da Secretaria, 

com hotéis, pousadas, restaurantes, lojas; também em andamento está a criação de uma 

matriz de coleta relativa à oferta, demanda e fluxo de turistas no Município, essa coleta 

foi realizada tanto na sede como nos distritos e, pela primeira veêez, os distritos foram 

contemplados com o inventário turístico; ele disse que em dois mil e vinte e três deve-se 
realizar novo inventário, pois esse deve ser feito a cada dois anos, visto a abertura e 
fechamento de estabelecimentos, então tem-se a necessidade de renovar a parceria com 

a Universidade Federal de Ouro Preto (UFOP), na qual são contratados estagiários do 

curso de Turismo, que realizam esse inventário, refrisando que os distritos têm 
prioridade, dada a facilidade de realização de projetos na sede e, sua implantação nos 

distritos deve ser minuciosa. Sobre o cadastro do receptivo, o Sr. Silas disse estar em 

fase de qualificação dos recepcionistas. Uma ação ainda não realizada é a elaboração de 

um programa de incentivos e oportunidades para investimentos em turismo, visando os 
próximos quatro anos, o que deve ser por meio das Secretarias de Planejamento, de 

Fazenda e de Turismo, além da Câmara Municipal, a fim de elaborar leis, projetos e 

programas de incentivo ao empreendedorismo no setor do turismo local. Uma ação 

concluída é a reativação do Concelho Municipal de Turismo (COMTUR), que conta 
com doze conselheiros, seis da sociedade civil e seis do Poder Público, na sociedade 

civil conta-se com a paªjtlmpaçao da Câmara Municipal, cujo titular é o Sr. Chlqu inho, 
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uma vez que ele faz parte de ouiras comissões, sua presença tem sido pouca, o Sr. Silas 

disse que gostaria que qualquer representante da Casa tenha sua voz e participação 

efetiva no concelho, que queria ter um vereador como representante no concelho, ao que 

o Vereador Fernando redarguiu que juridicamente, vereadores não podem mais fazer 

parte de concelhos oficialmente, ao que o Sr. Silas convidou a todos a participarem das 

reuniões, que acontecem todas as segundas terça-feiras de cada mês, às nove da manhã. 

Dando continuidade à apresentação, o aporte financeiro ao Fundo Municipal de Turismo 

(FUMTUR) também foi concluído, sendo que em dezembro de dois mil e vinte e um, a 

Casa aprovou uma nova redação ao COMTUR e ao FUMTUR,. O Sr. Silas disse E[ue o 

carro-chefe do Turismo sempre será o Centro Histórico, com as igrejas, praças e 

museus, calendário cultural e esportivo, mas o potencial nos distritos é enorme, sendo 

que Mariana tem mil e duzentos quilômetros de extensão, com dez distritos, entre nove 

ou dez subdistritos e várias comunidades rurais, que estão sendo.contempladas pelo 

Incentivo ao Turismo Rural, em andamento através do Plano de apoio à diversifi-ação 

econômica de Mariana (PADE), cujos investimentos foram interligados entre os cinco 
roteiros de Turismo Rural mapeados e estabelecidos pela Secretaria; são eles: (À) 

Passagem de Mariana e Região do Itacolomi, (B) Santa Rita, antigo Bento Rodrigues e 

Camargos, (C) Padre Viegas e Bandeirantes, incluindo os subdistritos Magalhães e 

Mainart, (D) Cachoeira do Brumado e Furquim, e (E) Monsenhor Horta, Águas Claras e 

Cláudio Manoel; é uma ação em andamento, que a Secretaria está iniciando agera, a 

curto prazo, e vai se efetivar dentro do prazo, sendo que, pela primeira vez Mariana está 

trabalhando concreta e concisamente sobre o Turismo Rural, O Programa de Incentivo à 

Pesquisa Acadêmica no Município ainda não teve iniício, estando programado para o 

início de dois mil e vinte e três, um encontro de Turismo em Mariana, pela UFOP e 

deve haver produção acadêmica de artigos e outros trabalhos ao nível de Pesquisa de 

Extensão a se iniciar no Município, tem iniciado nesse sentido junto da UFOP a questão 

da criação do geoparque em Mariana e Ouro Preto, Região dos Inconfidentes e, em 

momento oportuno a Secretaria enviará à Câmara a proposta que recebeu do geoparque. 

Implementar o Programa de Estagiários para universitários de Turismo, Museolugia e 

Hotelaria já acontece, pois a Secretaria conta com convênio com a UFOP, O Programa 

de Educação Patrimonial e Turismo Pedagógico, voltado para visitas guiadas com os 

alunos, foi iniciado logo após a pandemia, recebendo alunos tanto de outros municípios 

como de Mariana, sendo que há quinze dias receberam duzentos e dez alunos da Escola 
Municipal (EM) João Ramos Filho, da Escola da Comunidade Dom Frei Manoel da 

Cruz e estão para receber visita da EM Wilson Pimenta, oferecendo serviços a fim de os 

alunos conhecerem as igrejas, os museus, o CAT, receberem o material informativo de 

nossa história, cultura e arte. Promover o atendimento empresarial voltado para o Trade 
Turístico, é um programa ainda não executado, que deve ser realizado Junto da 

Associação Comercial, Industrial e Agropecuária de Mariana (ACIAM) e da Secretaria 

de Desenvolvimento Econômico, trata-se de apoio às micro e pequenas empresas da 

atividade turística; a Secretaria já possui parceria com a ACIAM e outras ações também 

são tomadas em conjunto. Estabelecer nova proposta administrativa para o Centro de 

Convenções Alphonsus de Guimarães Filho, já que parte dele funciona para realização 

dos eventos do Município e parte como anexo da Prefeitura, com Secretarias e 
atendimentos estabelecidos. O que se carece, junto da Secretaria de Administração que 
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está nesse espaço, é efetivar o término da construção do Centro de Convenções, falçândo 

o auditório, o teatro, algumas instalações não estão cem por cento concluídas, pafa que 

esse venha se tornar um centro de convenções mais dinâmico e ativo, para que Mariana 

possa receber grandes eventos vindos de fora, como congressos, simpósios, fóruns, etc., 

a fim de estimular o turismo de negócios no Município; recentemente, houve a Semana 

de Desenvolvimento Econômico, que foi muito importante para o turismo de negócios 

multissetorial, mas, o Centro poderia estar recebendo eventos de maior porte, até 

mesmo com convênios, vista sua finalização. O Sr. Silas expôs que a Secretaria gostaria 

de realizar o Festival Internacional de Turismo, mas carece-se do Centro de Convenções 

finalizado, com equipamentos mais adequados para esse tipo de eventos. Está em 

andamento junto da ACIAM, o estabelecimento de parcerias com a Federação das 

Associações de Moradores de Mariana (FEAMMA) e demais envolvidos, criar um 
atrativo voltado para a atividade turística, junto do Concelho Municipal de Turismo, 

para divulgação, por exemplo, da Feira Noturna, que atende muito bem teda à 

comunidade marianense e possui grande potencial turístico, uma vez que são oferecidas 

uma gama de produtos gastronômicos, artesanais e culturais. Sobre a implantação 

formas modernas de transações comerciais não se faz mais necessário, tendo tirado a 

minuta da pauta. O Projeto de Sinalização Turística se encontra em andamento, projeto 

aprovado pela Casa juntamente da Vale, será apresentado também para a FR, e o Sr. 

Silas disse acreditar que a Câmara possa ajudar na implantação tanto na sede como nos 

distritos, a fim de atender todas as necessidades pelo Programa de Apoio ao Turismo, 

Cultura, Esporte e Lazer da FR, que se encontra em atraso com o plano de marketing 

proposto, deveriam também trabalhar a sinalização turística, tendo reunião marcada com 

a fundação para a primeira quinzena de novembro do corrente ano, no qual reaãrràlarão 

o compromisso com a FR. Segundo ele, cinco distritos foram contemplados através do 
Circuito do Ouro em dois mil e vinte e um, com placças de sinalização no próprio distrito 

e cinco mais serão contempladas ainda esse ano; está em processo na Secretaria de 

Defesa Social a sinalização turística, que deve ser aprovada pelo Departamento Estadual 

de Rodovias (DER), que as instalarão nos distritos e na MG 129 e na 262 sido 

consultadas cada uma das Associações dos distritos a fim de decidir o layout dessas 

placas. Dando continuídade, produzir um Guia Gastronômico, ação ainda não realizada, 

sendo que no ano de dois mil e vinte e um Mariana recebeu o lançamento Instituto 
Estrada Real: turismo, gastronomia e artesanato e, através dele, a Cidade têem o 

compromisso de dar continuidade na produção do Guia Gastronômico. A classificação 

dos meios de hospedagem em catálogo único se encontra. em andamento, junto da 

Ássociação Marianense de Turismo (Mariana tur), no qual foi feito o materia! dos 

hotéis, que já está sendo distribuído, o próximo passo é a catalogação das hospedagens e 

a Secretaria também está lançando um guia de hospedagem em Mariana, com tnapa. 

Sobre o Programa de Resgate Cultural, empoderamento e conhecimento dos nossos 

atrativos, cultura e personagens, a fim de estabelecer uma metodologia para pesquisa, 
resgate e difusão de traços e manifestações culturais, ainda não. foi realizado, sendo 

necessária a reativação do Concelho Municipal de Cultura, seja por Projeto de Lei ou 
outra resolução, para que se efetive o resgate cultural; está em andamento com a 

Arquidiocese a criação de um voucher único para visitação de igrejas e capelas, tarito da 

sede como dos distritos, regulamentar os horários de visitação dos atrativos turl_»tlcos 

DAl é É u 
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Sobre a elaboração de um plano específico para visitação no Parque Arqueológico do 

Gogô, área de pertencimento da Mina de Passagem, foi apresentado recentemente um 

plano de uso e manejo do parque, mas que carece continuidade para que a própria área 

possa ser disponibilizada, e isso depende do Departamento do Patrimônio, junto da 

Prefeitura em todas as suas instâncias, não só no Gogô, mas toda a área do Morro 

Santana. Sobre a implantação de novos Mirantes Naturais, tem-se a questão do Mirante 

da Cartuxa, cuja área não teve ainda a retirada do processo de desapropriação. pela 
Prefeitura e alguns empresários procuraram a Secretaria para dar continuidade, poís têm 
interesse em atuar naquele espaço. Com natureza exuberante, o principal mirarnite de 

toda a região, precisa do processo de desapropriação para haver o desenvolvimento, mas 

os investimentos passam pela iniciativa privada. À questão do Parque do Itacolomi é 
muito importante, a Câmara promoveu encontros juntamente da Sra, Maria ] úcia, 
gestora do parque, o Sr. Silas disse ter estado na última reunião, junto do Instituto 

Estadual de Florestas (IEF) e outros órgãos, na qual foi decidido que o Parque do 
Itacolomi vai passar para iniciativa privada, sendo que o Governo tem feito issd com 

vários parques e, a mesma empresa que está pegando a concessão do Parqfª.e do 

Ibitipoca, próximo a Juiz de Fora, vai pegar a concessão e administração do Itacolomi, 

porém, apenas pretendem investir na área pertencente a Ouro Preto, e o Sr. Silas 

levantou a discussão, defendendo os direitos do município de Mariana e disse acredltar 

que a Secretaria do Meio-Ambiente, assim como a Prefeitura e todos os outros órgãos, 

devem fazer parte desse processo para que Mariana, através desses investimentos, tenha 

o Portal de Entrada no Parque, já que o maior complexo de cachoeiras naturais do 

Parque do Iiacolomi, na área da Serrinha, assim como maiores trilhas pertencem à 

Mariana, e não usufruímos do Parque como atrativo turístico, sendo que cerca de oitenta 

por cento de sua área pertence à Mariana, e sugeriu chamar 0 Sr. Walter para participar 

dessas reuniões e ver o que é necessário para que Mariana seja contemplada com uma 

entrada. Sobre elaboração de um Planejamento específico para visitação na Cachoeira 

do distrito de Cachoeira do Brumado, tem-se a questão da liberação da cachoeire para 

banho, visto este verão isso ainda não acontecerá, mesmo que moradores e visitantes já 

Taçam uso, sendo que ela está liberada para visitação apenas; assim, a Secretaria percebe 

à necessidade de se acelerar o processo, já que Cachoeira do Brumado é um g;ande 

atrativo no eco-turismo, com viísitas motivadas pelo artesanato local, mas, 

principalmente pela queda d'água, se faz necessária agilidade no andamento no 

processo de instalação das fossas. Sobre o Programa de Atividade de Visitação, 
Contemplação e Aventura em áreas naturais, deve ter seu início a partir do calendário 
esportivo, que tem um atrativo muito grande, sendo que os eventos chegam ao 

conhecimento da Secretaria de Cultura e Turismo com uma prévia, para que se póssam 

divulgar, principalmente os grandes eventos, como o Iron Bike; a Secretaria dará ínício 
a uma atrativa, já estão em contato com uma empresa que realiza catalogação e 

geoprocessamento das trilhas e cachoeiras de Mariana, necessário também paãia dar 

início à sinalização, Cadastrar roteiros e passeios indicados no turismo rural, está em 

andamento, elaborar roteiros turísticos de padrão de alta condução, dada a sensibitidade 
do Centro Histórico, tratada também no Plano Diretor; cronograma de limpeza de:áreas 

de uso de interesse turístico, como as praças e ruas, foi debatido na última reuniào da 

Casa onde o Sr, Silas partl(:lp()u, o Código de Postura, sendo a limpeza de;º,ses espaços 

| 
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como a Praça Minas Gerais e a Rua Direita, onde comércios descartam lixo fora do 

horário de recolhimento, trazendo um aspecto visual desagradável tanto para moradores 

como para turistas, e a Secretaria aguarda o Código de Postura que vem determinar a 

coleta de lixo no Centro Histórico. Promover cursos de formação técnica e profissional, 

a Secretaria tem desenvolvido junto do Circuito do Ouro, grande parcetro na 

qualificação e promoção da atividade turística, na capacitação, junto da assomaçao das 

cidades históricas. Formação de um contingente de Patrulha Turiística, a Secr=taria 

entende que a Guarda Municipal, através do Departamento de Trânsito, seja o maior 

apolo vinculado aos estabelecimentos e aos serviços turísticos; a Secretaria acredrra que 

junto da Guarda pode-se criar uma operação exclusiva para auxiliar no próprio 
Terminal, na recepção dos ônibus e vans de turismo. Sobre a inserção no calendário de 
eventos, a realização de um Encontro Mineiro de Guias e Monitores de Turismo que, 

assim como o Familiarization Tours (FAMTOUR), ainda não foi criado, a Secretaria 

procurou a Ássociação de Guias de Turismo do Brasil (AGTURB) para apoio, auxiliou 

a Associação na regulamentação de sua documentação, que estava atrasada; propuseram 

para o AGTURB criar um grande evento de qualificação de Agências e Operadoras de 

Turismo em Mariana no ano corrente, mas isso não aconfeceu. O Sr, Silas sugeriú que, 

caso ainda se encontre nessa situação no próximo ano, devem-se procurar cutras 

operadoras de turismo, pois não se pode deixar de realizar um evento da importância. 

Para finalizar, ele abordou a questãio do Plano de Marketing, elaborado 

emergencialmente em dois mil e vinte e um, já que todas as plataformas de busca 
mostravam, para Mariana, as imagens do rompimento da barragem, então foi realizado 

um ranqueamento de todos os serviços turísticos apresentados no site, foram criados 

sites para alguns parceiros, como o Museu da Música, segundo maior museu em açervo 

litúrgico e histórico do Brasil, foram trazidos influencers para divulgar o Município e o 

Sr. Silas disse que receberia no dia vinte e cinco de outubro, um representante da 

Domus, maior empresa de criação de roteiros turísticos e divulgação da Europa, 

jornalista alemão, que passará dois dias consigo, e que, com muito empenho Mariana 

conseguiu ser colocada nesses roteiros a serem divulgados para o público estrangeiro. O 

Plano de marketing tem sido trabalhado pela PL de Turismo da FR, mais uma vez com 

morosidade. Disse que, caso o grande plano da FR não seja executado, as criações serão 

próprias da Secretaria, como material gráfico, divulgação em sites, atualização do lbortal 

turístico, peças gráficas em jornais e revistas especializados, influencers da área, sendo 

que a própria Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (SECULT) trabalha em 

conjunto na divulgação de Mariana pelos principais portais de turismo. O Sr. Silas 

deixou as considerações finais a cargo dos Vereadores, disponibilizou-se para -sanar 
dúvidas, esclarecimentos e sugestões, Disse que a Secretaria de Turismo não tein um 

plano engessado, mas conforme as necessidades. O Vereador Fernando agradeceu ao Sr. 

Silas e Sra. Bruna, pela apresentação dos planos e disponibilizou a Casa para ajudar a 

fomentar o turismo marianense; disse ser importante voltar à questão do Parque do 

Itacolomi, e lntar por atrativos de Mariana, O Sr, Silas Completou que, deve-se tomar 

cuidado para ser ofertada uma entrada gratuita para população local, para que o 
marianense possa usuírtuir de todos os atendimentos, e.que se deve pensar na 

priorização do povo, no pertencimento desse espaço, que deve ser utilizado como um 

grande atrativo turístico, em potencial ainda não utilizado. Não só no turismo, mas é o 
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principal recurso hídrico de Mariana. Aproveitou, ainda, para reafirmar que pela 

primeira vez conseguiu implementar uma regulamentação turística para os próximos 

quatro anos, e que a Câmara tem sido muito parceira, porém; o turismo em Mariana, ao 

nível institucional, carece de ampliação e modernização, e arguiu pela continuidade na 

promoção do turismo com recursos, equipe maior e qualificada, sem fícar restrito a um 

departamento apenas, sugerindo que se crie uma Secretaria adjunta à de Turismo, para 

ser dada uma continuidade ao mesmo, em que haja recursos próprios. Agradeceu todas 

as secretarias envolvidas nesse processo e disse que a Secretaria de Turismo possa 

continuar atrelada às Secretarias de Patrimônio e/ou de Desenvolvimento Econôinico, 

uma vez que o turismo é uma atividade econômica e que venha gerar renda ao 

Município. Com a palavra, o Vereador Marcelo, concordou em partes com o Sr, Silas, 

dizendo que sabemos haver uma ferramenta de fabricar o recurso, mas não está se 

sabendo fazer; a primeira providência a ser tomada seria o melhor planejamento dos 

eventos em Mariana, pois existe rendimento, sendo necessário planejar melhor esses 

eventos, focando naqueles que fomentam melhor a economia da Cidade; disse que o 

minério acabará eventualmente, portanto, precisa-se ter recursos na Secretaria para 

buscar empresas, efetuar estudo de mercado na Cidade, sendo necessário buscar cutros 

recursos. O Sr. Silas disse que ser pertinente a colocação do Vereador Marcelo, pois 

cabe à Secretaria de Turismo realizar esses eventos culturais e turísticos, oferecendo 

entretenimento e lazer à comunidade local, mas é preciso que haja divulgação em 

grandes redes; o Departamento de Comunicação auxilia muito na divulgação, mas sua 

demanda é muito grande, e vê-se a necessidade da própria Prefeitura auxiliar as 

secretarias, especificamente a de Turismo e contratar uma agência de marketing, para 

que os eventos cheguem aos grandes centros urbanos, como São Paulo, Rio de aneiro, 

Belo Horizonte, para que as pessoas não conheçam só Ouro Preto, sendo necessário 

.trabalhar a divulgação de Mariana como destino turístico. O Vereador Fernando 

agradeceu ao Sr. Silas mais uma vez. Palavra Livre. ENCERRAMENTO: “Não 

havendo mais nada a tratar em nome de Deus e do povo Marianense”, o Vereador 

Fernando encerrou a reunião às dez horas e vinte minutos. Para constar, lavrou——se esta 

ata, que será assinada: ' 
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